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ENOTHTA 1.1. 

ΓΖΜΗΟΤΡΓΗΑ ΜΑΓΝΖΣΗΚΩΝ ΠΔΓΗΩΝ ΑΠΟ 

ΡΔΤΜΑΣΟΦΟΡΟΤ΢ ΑΓΩΓΟΤ΢ 

΢ΚΟΠΟ΢ 

Ο θύξηνο ζθνπόο ηεο ελόηεηαο απηήο είλαη λα 

παξνπζηάζεη, ην πείξακα ηνπ Oersted ηνπο 

πξνβιεκαηηζκνύο θαη ηα ζπκπεξάζκαηα πνπ πξνέθπςαλ 

από απηό.  

ΠΡΟ΢ΓΟΚΩΜΔΝΑ ΑΠΟΣΔΛΔ΢ΜΑΣΑ 

Όηαλ ζα έρεηε κειεηήζεη απηή ηελ ελόηεηα, ζα κπνξείηε λα: 

 Πεξηγξάθεηε ην πείξακα ηνπ Oersted θαη λα δηαηππώλεηε 

ηνπο πξνβιεκαηηζκνύο θαη ηα ζπκπεξάζκαηα πνπ 

πξνέθπςαλ από απηό. 

 δηαηππώλεηε ηελ έλλνηα ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ θαη ζα 

είζζε ζε ζέζε λα απνδεηθλύεηε όηη ην πεδίν έρεη 

δηαλπζκαηηθό ραξαθηήξα. 

 λα αηζζεηνπνηείηε ην καγλεηηθό πεδίν ελόο επζύγξακκνπ 

ξεπκαηνθόξνπ αγσγνύ θαη ελόο καγλήηε, κε ηε ρξήζε 

ησλ καγλεηηθώλ δπλακηθώλ γξακκώλ. 

 πεξηγξάθεηε πνηνηηθά κε ηε βνήζεηα ησλ καγλεηηθώλ 

γξακκώλ, αιιά θαη πνζνηηθά ηα καγλεηηθά πεδία πνπ 

δεκηνπξγνύληαη, από επζύγξακκνπο ξεπκαηνθόξνπο 

αγσγνύο. 

 εμεγήζεηε όηη ν καγλεηηζκόο νθείιεηαη ζε ειεθηξηθά 

ξεύκαηα. 

 Απαξηζκείηε ηηο αληηζηνηρίεο κεηαμύ ειεθηξηθώλ θαη 

καγλεηηθώλ πεδίσλ, θαζώο θαη ηηο δηαθνξέο θαη 

νκνηόηεηεο ησλ δπλακηθώλ γξακκώλ ηνπο. 
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ΔΝΝΟΗΔ΢ ΚΛΔΗΓΗΑ 

 πεδίν 

 καγλεηηθό πεδίν 

 καγλεηηθή δπλακηθή γξακκή 

 έληαζε καγλεηηθνύ πεδίνπ Β 

 έληαζε καγλεηηθνύ πεδίνπ Β, ζε απόζηαζε r από 

επζύγξακκν ξεπκαηνθόξν ζύξκα. 

 αξρή ηεο επαιιειίαο 

 ν δηαλπζκαηηθόο ραξαθηήξαο ηνπ πεδίνπ  

 νκνγελέο θαη αλνκνηνγελέο καγλεηηθό πεδίν. 

 

ΔΗ΢ΑΓΩΓΖ 

Όινη έρνπκε δεη θαη ίζσο έρνπκε παίμεη κε καγλήηεο, ηνπο 

έρνπκε ρξεζηκνπνηήζεη ίζσο λα καδέςνπκε θαξθίηζεο από ην 

πάησκα ή ηνπο έρνπκε δεη ζηα ερεία καο, πνπ γηα θάπνηνπο 

ιόγνπο θαηαζηξέςακε.  

 Πνύ νθείιεη ν καγλήηεο απηή ηελ ηθαλόηεηα;  

Καζεκεξηλά βιέπνπκε ειεθηξηθνύο θηλεηήξεο, αλεκηζηήξεο, 

ειεθηξηθά ζεζνπάξ ή ην πιπληήξηό καο πνπ γπξλά θαη πιέλεη ηα 

ξνύρα καο, ειεθηξνθίλεηεο αληιίεο λεξνύ ή ηνλ θπθινθνξεηή 

ζην θαινξηθέξ καο.  

 Πώο γίλεηαη λα παίξλνπκε θηλεηηθή ελέξγεηα  από ην 

ειεθηξηθό ξεύκα θαη ηνπο καγλήηεο;  

Σίγνπξα ζα έρνπκε ρξεζηκνπνηήζεη ή ηνπιάρηζηνλ ζα έρνπκε 

δεη βνιηόκεηξν, ακπεξόκεηξν ή γαιβαλόκεηξν ζην εξγαζηήξην 

ή ζε απιά θπθιώκαηα πνπ θηηάμακε κόλνη καο.  

 Πώο θαηαθέξλνπλ θαη κεηξάλε ην ξεύκα ή ηελ ηάζε; 
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 Πώο παξάγεηαη απηή ε ηεξάζηηα πνζόηεηα ειεθηξηθήο 

ελέξγεηαο θαη πώο κεηαθέξεηαη κε ην δίθηπν ηεο ΓΔΖ, ζηηο 

πόιεηο θαη ηα ρσξηά καο;  

Πώο παξάγνληαη θαη δηαδίδνληαη ηα ειεθηξνκαγλεηηθά 

θύκαηα, πώο κεηαθέξνπλ ηε θσλή καο πνιύ καθξηά κε ην 

θηλεηό ηειέθσλν, ή ηελ εηθόλα θαη ηνλ ήρν ζηελ ηειεόξαζή καο 

από ρηιηάδεο ρηιηόκεηξα, πρ ηελ ίδηα ώξα πνπ γίλεηαη έλαο 

πνδνζθαηξηθόο αγώλαο; Τη είλαη ην θσο θαη πώο παξάγεηαη; 

γηαηί θαη ην θσο ηνπ ήιηνπ ή ηεο ιάκπαο καο, είλαη επίζεο 

ειεθηξνκαγλεηηθό θύκα. Βέβαηα εδώ ζηόρνο καο δελ είλαη λα 

αλαπηύμνπκε όια απηά ζε βάζνο, όκσο απηά πνπ ζα 

αλαθέξνπκε είλαη ε βάζε ζηελ νπνία ζηεξίρζεθε ε εμέιημε θαη 

αλαθάιπςε όισλ ησλ παξαπάλσ. Θα εμαξηεζεί θαη από εζάο 

πόζν καθξηά ζέιεηε λα θζάζεηε, πόζν ζα πξνζπαζήζεηε λα ηα 

θαηαλνήζεηε θαη λα θηηάμεηε κηα ζρεηηθά θαιή εηθόλα ζην κπαιό 

ζαο γηα όια απηά. Έηζη γηα λα έρεηε άπνςε, γηαηί αμίδεη. 
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Σχ.2  Μόιηο δηαβηβάζηεθε ξεύκα 

ζηνλ αγσγό ε βειόλα απέθιηλε από 

ηελ αξρηθή ηεο ζέζε. 

Σ
χ. 1 Ο αγσγόο δελ δηαξξέεηαη από 

ξεύκα. Η βειόλα δείρλεη ηε δηεύζπλζε 

βνξά – λόηνπ.  

1.1.1. ΣΟ ΡΔΤΜΑ ΓΖΜΗΟΤΡΓΔΗ ΜΑΓΝΖΣΗΚΟ ΠΔΓΗΟ 

Ένα ζημανηικό πείπαμα πος ζημαηοδόηηζε ηην εξέλιξη 

ηος ηλεκηπομαγνηηιζμού 

Όια όζα αθνινπζνύλ, ηνπιάρηζηνλ ζηελ ελόηεηα απηή 

μεθίλεζαλ από έλα πνιύ ζεκαληηθό πείξακα πνπ έθαλε ν 

Oersted ην 1820. Τνπνζέηεζε θνληά ζε έλα ξεπκαηνθόξν 

αγσγό κηα καγλεηηθή βειόλα θαη δηαπίζησζε όηη ε 

βειόλα απόθιηλε από ηε δηεύζπλζε βνξάο-λόηνο, πνπ 

αξρηθά ηζνξξνπνύζε. Έηζη θαηέιεμε ζην 

ζπκπέξαζκα, γηα πξώηε θνξά, όηη ην ξεύκα 

δεκηνπξγεί παξόκνηεο ηδηόηεηεο κε απηέο ηνπ θπζηθνύ 

καγλήηε.  

Οη παξαηεξήζεηο ηνπ Oersted άλνημαλ δηάπιαηα ηηο 

πόξηεο γηα ηελ εμήγεζε ηνπ καγλεηηζκνύ αιιά θαη γηα 

παξαπέξα αλαδεηήζεηο.  

Μεξηθά από ηα ζπκπεξάζκαηα πνπ πξνέθπςαλ 

άκεζα από απηέο είλαη: 

1) Τν ξεύκα δεκηνπξγεί καγλεηηζκό. 

2) Ο καγλεηηζκόο δηαδίδεηαη θαη κέζα από ηα 

πιηθά.  

3)  Όια ηα πιηθά δελ ζπκπεξηθέξνληαη ην ίδην, όηαλ 

βξεζνύλ θνληά ζε ξεπκαηνθόξν αγσγό.  

4) Ο ξεπκαηνθόξνο αγσγόο αζθεί δπλάκεηο ζε καγλήηεο θαη 

ζε άιινπο ξεπκαηνθόξνπο αγσγνύο. 

5) Ο καγλεηηζκόο δεκηνπξγεί ειεθηξηθό ξεύκα.  
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1.1.2. ΜΑΓΝΖΣΗΚΟ ΠΔΓΗΟ 

Τν πείξακα θαη νη παξαηεξήζεηο πνπ έθαλε ν Oersted 

δεκηνύξγεζαλ λένπο πξνβιεκαηηζκνύο θαη εξσηεκαηηθά 

όπσο:  

 Ο αγσγόο αζθεί δπλάκεηο ζηε βειόλα, δελ ζα πξέπεη 

θαη ε βειόλα λα αζθεί δπλάκεηο ζηνλ αγσγό; 

(Θπκεζείηε ηνλ ηξίην λόκν ηνπ Νεύησλα). 

 Πώο κεηαθέξεηαη ε δύλακε από ηνλ αγσγό ζηε 

βειόλα, αιιά θαη αληίζηξνθα;  

 Πνηα ε ζρέζε ησλ δπλάκεσλ κεηαμύ ηνπ 

ξεπκαηνθόξνπ αγσγνύ θαη ηεο καγλεηηθήο βειόλαο;  

Παξαθάησ ζα επαλαιάβνπκε κεξηθά από ηα πεηξάκαηα 

πνπ έθαλε ν Oersted , κε ζηόρν λα εηζαγάγνπκε 

ηελ έλλνηα ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ δπλάκεσλ, αιιά 

θαη λα καο δνζεί ε δπλαηόηεηα λα θάλνπκε ηηο δηθέο 

καο παξαηεξήζεηο θαη λα βγάινπκε ηα δηθά καο 

ζπκπεξάζκαηα. 

ΠΔΗΡΑΜΑ 1 

Πάλσ από ξαβδόκνξθν καγλήηε ηνπνζεηείζηε 

έλα θύιιν ραξηηνύ (ή κηα γπάιηλε πιάθα) θαη ξίμηε ξηλίζκαηα 

ζηδήξνπ. Αλαθηλήζηε ην πξνζεθηηθά. 

 Τη παξαηεξείηε; Πσο δηαηάζζνληαη ηα 

ξηλίζκαηα ζηδήξνπ εμαηηίαο ηεο παξνπζίαο 

ηνπ ξαβδόκνξθνπ καγλήηε; Μήπσο ζε 

θακπύιεο γξακκέο, όπσο ζηελ πεξίπησζε 

κε ην πελίν;  

Τελ δηθή καο απάληεζε ζα βξείηε, 

παξαηεξώληαο πξνζεθηηθά ηα ζρήκαηα 3 θαη 4.  

 
 

Σχ 3β. Τν πελίν δηαηάζζεη ηα ξηλίζκαηα 

ζηδήξνπ όπσο θαη ν καγλήηεο. 

 

Σχ3α. Σην ζρήκα θαίλεηαη πσο 

δηαηάζζνληαη ηα ξηλίζκαηα 

ζηδήξνπ, από ηνλ καγλήηε. 

  R

 Σχ 4 Σην ζρήκα νη γξακκέο δείρλνπλ ηε 

δηάηαμε ησλ ζηδεξνξηληζκάησλ, από ην 
πελίν. 
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ΠΕΙΡΑΜΑ 2 

Φηηάμηε έλα θύθισκα πνπ λα απνηειείηαη από κηα κπαηαξία, 

έλαλ δηαθόπηε θαη έλα ζσιελνεηδέο κε πνιιέο ζπείξεο. 

Τν ζσιελνεηδέο κπνξνύκε λα ην θηηάμεηε θαη κόλνη καο, αλ 

πάξεηε έλα ζύξκα κεγάινπ κήθνπο ειεθηξηθά κνλσκέλν, θαη ην 

ηπιίμεηε ειηθνεηδώο (π.ρ. γύξσ από έλα θύιηλδξν), ώζηε λα 

δεκηνπξγήζεηε ζπείξεο πεξίπνπ θπθιηθέο. 

Πάξηε έλα ιεπηό ραξηόλη θαη λα ην θόςεηε, ώζηε λα 

«θνξεζεί» κέζα ζην πελίν. Απιώζηε ηώξα ηα ξηλίζκαηα ζηδήξνπ 

πάλσ ζην ραξηόλη θαη θιείζηε ηνλ δηαθόπηε. Κηππήζηε ειαθξηά 

ην ραξηόλη, (ζην ζεκείν απηό θνηηάμηε θαη ηα ζρήκαηα 3 

θαη 4).  

 Τη παξαηεξείηε; Πσο δηαηάζζνληαη ηα ξηλίζκαηα 

ζηδήξνπ; Τη ζπκπεξαίλεηαη; Μήπσο δηαηάζζνληαη 

όπσο αθξηβώο θαη ζην πείξακα κε ην καγλήηε; 

Τελ δηθή καο απάληεζε ησλ πεηξακάησλ 1 θαη 2 ζα 

βξείηε, θνηηώληαο πξνζεθηηθά ηα ζρήκαηα 3 θαη 4. 

 

ΠΕΙΡΑΜΑ 3 

Φηηάμηε έλα θύθισκα πνπ λα πεξηιακβάλεη  

θαηάιιειν ηξνθνδνηηθό, ξννζηάηε, δηαθόπηε θαη έλα 

καθξύ επζύ ζύξκα, κήθνπο πεξίπνπ 30cm. 

Τνπνζεηείζηε θάζεηα ζην καθξύ ζύξκα έλα ραξηόλη, 

όπσο ζηα ζρήκαηα 5 θαη 6, θαη ξίμηε πάλσ ηνπ 

ξηλίζκαηα ζηδήξνπ. Σηε ζπλέρεηα θιείζηε ηνλ 

δηαθόπηε. Πσο δηαηάζζνληαη ηα ξηλίζκαηα;  

Πνην ζπκπέξαζκα πξνθύπηεη από ηηο 

παξαηεξήζεηο πνπ θάλαηε ζηε δηάξθεηα ηνπ 

πεηξάκαηνο; 

Τελ δηθή καο απάληεζε ζα βξείηε, θνηηώληαο πξνζεθηηθά ην  

Σχ. 5.  Πξηλ ην θιείζηκν ηνπ 
δηαθόπηε ηα ξηλίζκαηα ζηδήξνπ, είλαη 

ζθνξπηζκέλα κε ηπραίν ηξόπν, πάλσ 

ζην ραξηόλη. Μεηά ην θιείζηκν ηνπ 

δηαθόπηε δηαηάζζνληαη ζε θύθινπο 

νκόθεληξνπο κε θέληξν ηνλ αγσγό. 

 

Σχ. 6 Τα ξηλίζκαηα ζηδήξνπ δηαηάζζνληαη 

γύξσ από επζύγξακκν ξεπκαηνθόξν 

αγσγό, ζε θύθινπο νκόθεληξνπο, όπσο 

θαίλεηαη ζηελ εηθόλα. 
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ζρήκα 6. 

Σην ζεκείν απηό, πξηλ ζπλερίζεηε ηε κειέηε ζαο, θαιό είλαη λα 

ζθεθηείηε ιίγν θαη θαηόπηλ γξάςηε ηα θνηλά ζπκπεξάζκαηα, πνπ 

πξνθύπηνπλ από ηα ηξία παξαπάλσ πεηξάκαηα. Τελ δηθή καο 

απάληεζε, ζα ηε δηαβάζεηε ζηελ παξάγξαθν πνπ 

αθνινπζεί ακέζσο κεηά . 

Από ηα παξαπάλσ ζπκπεξαίλνπκε όηη, ν ρώξνο 

γύξσ από ηνλ επζύγξακκν αγσγό θαη ην πελίν, 

όηαλ δηαξξένληαη από ξεύκα απνθηά παξόκνηα 

ηδηόηεηα, κε απηή ηνπ ρώξνπ γύξσ από ην θπζηθό 

καγλήηε. 

Πνηα είλαη απηή ε ηδηόηεηα; Μήπσο λα αζθεί 

δπλάκεηο ζηα ξηλίζκαηα ζηδήξνπ θαη λα ηα 

δηαηάζζεη ζε θιεηζηέο γξακκέο; 

Τελ δηθή καο απάληεζε ζα βξείηε αθελόο ζηελ ακέζσο 

επόκελε παξάγξαθν, αθεηέξνπ ζηα δύν πιαίζηα πνπ 

βξίζθνληαη ζην δεμηό κέξνο ηεο ζειίδαο όπνπ 

νξίδεηαη ε έλλνηα ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ. 

Σην εμήο ζα ιέκε όηη ν ρώξνο γύξσ από ηνλ 

καγλήηε, ην ζσιελνεηδέο θαη γεληθόηεξα γύξσ από 

νπνηνλδήπνηε ξεπκαηνθόξν αγσγό, απέθηεζε 

ηδηόηεηεο μαγνηηικού πεδίος ην νπνίν ζα ην 

ζπκβνιίδνπκε κε ην γξάκκα Β. Ζ θαηεύζπλζε ηνπ 

πεδίνπ ζε θάζε ζεκείν, ζα είλαη ίδηα κε ηε 

θαηεύζπλζε πάλσ ζηε νπνία ηζνξξνπεί ε καγλεηηθή 

βειόλα, όηαλ αθήλεηαη (ειεύζεξε) λα ηζνξξνπήζεη, 

ππό ηελ επίδξαζε κόλν ηεο δύλακεο ηνπ πεδίνπ, 

δειαδή ηεο δύλακεο πνπ ζα ηεο αζθεί ν καγλήηεο, ν 

ξεπκαηνθόξνο αγσγόο ή ην ζσιελνεηδέο. Ζ θνξά 

ηνπ πεδίνπ ζα είλαη από ην λόηην πξνο ην βόξεην 

πόιν ηεο καγλεηηθήο βειόλαο. 

Σχ. 7 Πξαθηηθόο ηξόπνο εύξεζεο 

θνξάο καγλεηηθώλ γξακκώλ. 
Τνπνζεηνύκε ην δεμί ρέξη γύξσ από 

ηνλ αγσγό κε ηνλ αληίρεηξα λα 

δείρλεη ηε θνξά ηνπ ξεύκαηνο. 

Κακππιώλνπκε ηα ππόινηπα 

δάθηπια, ώζηε λα πεξηβάιινπλ ηνλ 

αγσγό. Τόηε ηα δάθηπια απηά ζα 

δείρλνπλ ηε θνξά ησλ δπλακηθώλ 

γξακκώλ. Η θνξά ησλ δπλακηθώλ 

γξακκώλ, δειαδή, είλαη ίδηα κε ηε 

θνξά πνπ πξέπεη λα πεξηζηξέςνπκε 

έλα δεμηόζηξνθν θνριία, ώζηε λα 

πξνρσξήζεη όπσο ην ξεύκα. 

Μαγνηηικό πεδίο Β: Ολνκάδνπκε ηελ 

ηδηόηεηα πνπ απνθηά ν ρώξνο γύξσ από 
ην ξεπκαηνθόξν αγσγό ή ην καγλήηε, 
δειαδή, λα αζθεί δπλάκεηο ζε ξηλίζκαηα 
ζηδήξνπ ή λα εθηξέπεη ηε καγλεηηθή 

βειόλα . 

Μαγνητικό πεδίο ονομάδοσμε μια 

θσζική ονηόηεηα, ε οποία ζσνσπάρτει με 

ηο μαγνήηε και ηο ρεσμαηοθόρο αγωγό 

και ποσ έτει ηεν ιδιόηεηα να αζκεί 

δσνάμεις ζε κομμάηια μαλακού ζιδήροσ, 
ζε άλλοσς ρεσμαηοθόροσς αγωγούς και 

να εκηρέπει ηε μαγνεηική βελόνα.  
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1.1.3 ΟΗ ΠΔΓΗΑΚΔ΢ ΓΡΑΜΜΔ΢. 

Όπσο θαη ζηνλ ειεθηξηζκό έηζη θαη εδώ ζα εηζαγάγνπκε ηελ 

έλλνηα ηεο δπλακηθήο γξακκήο γηα λα έρνπκε κηα επνπηηθή 

εηθόλα ηνπ πεδίνπ. Ζ δπλακηθή γξακκή είλαη κηα λνεηή γξακκή 

πνπ ζε θάζε ζεκείν ηεο ην πεδίν είλαη εθαπηόκελν. (Ζ 

δηεύζπλζε ηεο εθαπηόκελεο ζε έλα ζεκείν κηαο δπλακηθήο 

γξακκήο ηαπηίδεηαη κε ηνλ άμνλα ηεο βειόλαο πνπ ηζνξξνπεί 

ειεύζεξα κέζα ζην πεδίν). Οη γξακκέο πνπ δεκηνπξγνύληαη 

από ηελ δηάηαμε ησλ ξηληζκάησλ ζηδήξνπ κπνξνύκε λα πνύκε 

όηη ηαπηίδνληαη κε ηηο μαγνηηικέρ δςναμικέρ γπαμμέρ, αλ ην 

πεδίν είλαη αξθεηά ηζρπξό . 

Δύινγν είλαη όηη από απηά πνπ είδακε θάλνληαο ηα 

παξαπάλσ πεηξάκαηα λα θαηαιήμνπκε ζε νξηζκέλα 

ζπκπεξάζκαηα, αιιά θαη λα καο δεκηνπξγεζνύλ κεξηθά 

εξσηεκαηηθά ή θάπνηεο ζθέςεηο. 

 Γύξσ από ξεπκαηνθόξν αγσγό νπνηνπδήπνηε ζρήκαηνο, ν 

ρώξνο απνθηά πξόζζεηα ηδηόηεηεο αιιειεπίδξαζεο, 

δεκηνπξγείηαη δειαδή καγλεηηθό πεδίν. 

 Όπνπ νη καγλεηηθέο δπλακηθέο γξακκέο είλαη ππθλέο, όπσο 

ζπκβαίλεη ζηελ πεξηνρή θνληά ζηνπο πόινπο ηνπ καγλήηε, 

θνληά ζηνλ επζύγξακκν αγσγό, ζην εζσηεξηθό ηνπ πελίνπ, 

εθεί είλαη πην ηζρπξό ην καγλεηηθό πεδίν. (Ζ βειόλα ζα 

δέρεηαη κεγαιύηεξε δύλακε.) Καζώο απνκαθξπλόκαζηε από 

ηηο πεγέο πνπ δεκηνπξγνύλ ηα καγλεηηθά πεδία, απηά 

εμαζζελνύλ.  

 Οη καγλεηηθέο γξακκέο είλαη θιεηζηέο. Πνην ζπγθεθξηκέλα 

ζην θπζηθό καγλήηε βγαίλνπλ από ην βόξεην πόιν θαη 

κπαίλνπλ από ην λόηην. 

 Τν ζσιελνεηδέο πελίν δεκηνπξγεί καγλεηηθό πεδίν 

παξόκνην κε απηό ηνπ ξαβδόκνξθνπ καγλήηε. 
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 Οη δπλακηθέο γξακκέο ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ ελόο 

επζύγξακκνπ αγσγνύ κεγάινπ κήθνπο, είλαη θύθινη 

νκόθεληξνη, πνπ βξίζθνληαη ζε επίπεδα θάζεηα ζηνλ αγσγό. 

 Ζ θνξά ησλ καγλεηηθώλ γξακκώλ είλαη ίδηα κε ηνπ πεδίνπ. 

 Γηα ηελ καγλεηηθή βειόλα  ζα πξέπεη λα πνύκε όηη όηαλ ηε 

θέξνπκε θνληά ζην ξεπκαηνθόξν αγσγό, ε ζέζε ηζνξξνπίαο 

ηεο ζα θαζνξίδεηαη από ην ζύλνιν ησλ δπλάκεσλ πνπ δέρεηαη, 

ηόζν από ηνλ αγσγό, όζν  θαη από ην  καγλεηηθό  πεδίν ηεο 

γεο. Βξίζθεηαη δειαδή κέζα ζε ζύλζεην καγλεηηθό πεδίν.  

ΠΕΙΡΑΜΑ 4.  

Φηηάμηε ην θύθισκα ηνπ πεηξάκαηνο 

3, ζειίδα 22, αιιά αληί ησλ 

ζηδεξνξηληζκάησλ ρξεζηκνπνηήζηε 

καγλεηηθή βειόλα πνπ λα πεξηζηξέθεηαη 

γύξσ από θαηαθόξπθν άμνλα (ιέγεηαη 

θαη βειόλα απνθιίζεσο) θαη έλα όξγαλν 

πνπ αληρλεύεη αιιά θαη κεηξά ην 

καγλεηηθό πεδίν, ην καγλεηόκεηξν. Πξηλ 

θιείζεηε ηνλ δηαθόπηε, ηνπνζεηείζηε ηνλ 

αγσγό πάλσ από ηελ καγλεηηθή βειόλα 

ζε κηθξή απόζηαζε, θαη παξάιιεια 

πξνο απηή. Η βειόλα δείρλεη Βνξά - 

Νόην. Γηαβηβάζηε ξεύκα ζηνλ αγσγό θαη 

Θ

 
Σχ.9 Τνκή θάζεηε ζηνλ αγσγό. 

Η έληαζε ηνπ πεδίνπ ζε θάζε ζεκείν, είλαη 

εθαπηόκελε ησλ δπλακηθώλ γξακκώλ. Καη 

κεηώλεηαη θαζώο απμάλεηαη ε απόζηαζε από ηνλ 

αγσγό. Ο αγσγόο είλαη θάζεηνο ζηε ζειίδα ηνπ 

βηβιίνπ ζαο θαη ε θνξά ηνπ ξεύκαηνο είλαη πξνο 

ηα κέζα. Όζν πην ηζρπξό είλαη ηα ξεύκα, ηόζν πην 

ηζρπξό είλαη θαη ην καγλεηηθό πεδίν, θαηά 

ζπλέπεηα θαη ε δύλακε πνπ δέρεηαη ε καγλεηηθή 

βειόλα. 

 

 

  
Σχ.8  Όηαλ αιιάδεη ε θνξά ηνπ ξεύκαηνο ζηνλ αγσγό αιιάδεη θαη ε θαηεύζπλζε πνπ ηζνξξνπεί ε βειόλα. 

Πην ζπγθεθξηκέλα ν Βόξεηνο πόινο παίξλεη ηε ζέζε ηνπ Νόηηνπ θαη αληίζηξνθα. Από ηελ παξαηήξεζε 

απηή θαηαιαβαίλνπκε όηη ην πεδίν έρεη δηαλπζκαηηθό ραξαθηήξα. 
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ζεκεηώζηε ηε θαηεύζπλζε πξνο ηελ νπνία απνθιίλεη ε βειόλα 

(Σρ. 8).Αιιάμηε ηώξα ηε θνξά ηνπ ξεύκαηνο θαη παξαηεξείζηε ηη 

ζα ζπκβεί ζηε βειόλα. Άιιαμε ε ζέζε ηζνξξνπίαο ηεο;  

 Μεηά ηελ παξαηήξεζε απηή κπνξνύκε λα ηζρπξηζηνύκε όηη 

ην καγλεηηθό πεδίν έρεη δηαλπζκαηηθό ραξαθηήξα; 

Τελ δηθή καο απάληεζε κπνξείηε λα βξείηε αλ παξαηεξήζεηε 

πξνζεθηηθά ην ζρήκα 8. 

ΠΕΙΡΑΜΑ 5.  

Φηηάμηε ην θύθισκα ηνπ πεηξάκαηνο 3 θαη θιείζηε ην 

δηαθόπηε. Γηαβηβάζηε ξεύκα θαη αθήζηε ηε καγλεηηθή 

βειόλα λα ηζνξξνπήζεη. Απμήζηε ηελ έληαζε ηνπ 

ξεύκαηνο κε ηε βνήζεηα ηνπ ξννζηάηε. 

 Τη παξαηεξείηε; Μεηαβάιιεηαη ε απόθιηζε ηεο 

βειόλαο από ηελ δηεύζπλζε Βνξξάο - Νόηνο. 

(Θπκεζείηε όηη  ε καγλεηηθή βειόλα δέρεηαη 

δπλάκεηο θαη από ην καγλεηηθό πεδίν ηεο γεο.) Σε 

πνην ζπκπέξαζκα κπνξείηε λα θαηαιήμεηε; 

 Μήπσο ην καγλεηηθό πεδίν εμαξηάηαη θαη από ηελ αξηζκεηηθή 

ηηκή ηεο έληαζεο ηνπ ξεύκαηνο αιιά θαη από ηε θνξά ηεο; 

Τε δηθή καο απάληεζε ζα ηε βξείηε ζην ζρήκα 9, αλ ην 

παξαηεξήζεηε πξνζεθηηθά. 

 

1.1.4. ΜΑΓΝΖΣΗΚΟ ΠΔΓΗΟ ΔΤΘΤΓΡΑΜΜΟΤ 

ΡΔΤΜΑΣΟΦΟΡΟΤ ΑΓΩΓΟΤ 

Με καζεκαηηθνύο ζπιινγηζκνύο, πνπ δελ θξίλεηαη 

ζθόπηκν λα αλαθεξζνύλ εδώ, βξίζθνπκε ηελ 

παξαθάησ καζεκαηηθή ζρέζε, από ηελ νπνία δίλεηαη 

ην κέηξν ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ Β, ζε ζεκείν πνπ 

απέρεη απόζηαζε r από ηνλ επζύγξακκν αγσγό 

κεγάινπ κήθνπο, (Τν κήθνο ηνπ είλαη πνιύ 

Α

Σχ.11  Η έληαζε ζην ζεκείν Α, 

είλαη θάζεηε ζην επίπεδν πνπ 

νξίδεηαη από ηνλ αγσγό θαη ην 

ζεκείν Α θαη θπζηθά εθαπηόκελε 
ηεο δπλακηθήο γξακκήο ζην ζεκείν 

απηό. 

Θ

 Σχ. 10 Τνκή θαηά κήθνο ηνπ 

αγσγνύ. Ο αγσγόο είλαη πάλσ 

ζηε ζειίδα ηνπ βηβιίνπ. Σην 

ζρήκα θαίλνληαη ηα ζεκεία ζηα 

νπνία νη γξακκέο ηνπ πεδίνπ λα 

ηξππάλε ηε ζειίδα. Οη γξακκέο 

ηνπ πεδίνπ βξίζθνληαη ζε 
επίπεδν θάζεην ζηνλ αγσγό 
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κεγαιύηεξν από ηελ απόζηαζε r). 

Β=Κκ2Ι/r. 

Όπνπ Κκ κηα καγλεηηθή ζηαζεξά ε νπνία ζην θελό έρεη ηηκή 

Κκ=10-7Ν/A2
 . 

Ζ διεύθςνζη ηος πεδίος ζε ένα ζημείο, 

είναι κάθεηη ζηο επίπεδο πος οπίζεηαι από 

ηο ζημείο αςηό και ηον αγωγό. Ζ θνξά ηνπ 

ζα βξίζθεηαη κε έλαλ από ηνπο πξαθηηθνύο 

θαλόλεο πνπ πεξηγξάςακε παξαπάλσ, ηνπ 

δεμηνύ ρεξηνύ ή ηνπ δεμηόζηξνθνπ θνριία.  

Από ηα πεηξάκαηα πνπ θάλακε θαη θπζηθά 

ηελ ζρέζε  Β=Κκ2Η/r  ζπκπεξαίλνπκε όηη: Τν 

πεδίν ζε έλα ζεκείν πνπ απέρεη απόζηαζε r 

από επζύγξακκν αγσγό κεγάινπ κήθνπο, 

είλαη αλάινγν ηεο έληαζεο ηνπ ξεύκαηνο, θαη 

αληηζηξόθσο αλάινγν ηεο απόζηαζεο r ηνπ 

ζεκείνπ από ηνλ αγσγό.  

Ζ έληαζε Β είλαη πάληα εθαπηόκελε ησλ 

καγλεηηθώλ δπλακηθώλ γξακκώλ θαη έρεη ίδηα 

θνξά κε απηέο.  

Πην πάλσ αλαθέξακε ηελ ζρέζε:  

0 0I2I 2I

r 4 r 2 r


 
    

 
 

σο απνηέιεζκα καζεκαηηθώλ ζπιινγηζκώλ. 

Σηε ζπλέρεηα ζα πεξηγξάςνπκε έλα πείξακα, ην νπνίν 

κπνξείηε λα πξαγκαηνπνηήζεηε ζην εξγαζηήξην. Με ην πείξακα 

απηό επηβεβαηώλεηαη ε νξζόηεηα ηεο παξαπάλσ ζρέζεο. 

Άιισζηε κηα ζεσξία αλ δελ επαιεζεπηεί θαη πεηξακαηηθά δελ 

ηζρύεη. 

Ζ ηηκή ηνπ πεδίνπ Β ζε έλα ζεκείν 
ιέγεηαη θαη καγλεηηθή επαγσγή Β, αιιά 

θαη έληαζε Β ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ. 

 

 

Σχ 13 Μόιηο δηαβηβαζηεί ξεύκα ζηνλ αγσγό, 

αζθνύληαη δπλάκεηο ζηνπο πόινπο, δεκηνπξγείηαη 

ξνπή ζηξέςεο θαη ε βειόλα εθηξέπεηαη από ηελ 

αξρηθή ηεο ζέζε. 

Σχ12 Η ζέζε ηεο καγλεηηθήο βειόλαο πξηλ 

δηαβηβαζηεί ξεύκα ζηνλ αγσγό. Η καγλεηηθή 

βειόλα είλαη παξάιιειε ζηνλ αγσγό. 
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ΠΕΙΡΑΜΑ 6 

Φηηάμηε θύθισκα πνπ λα πεξηιακβάλεη κηα κπαηαξία 24 Volt έλα 

ακπεξόκεηξν, θαη έλα θηβώηην αληηζηάζεσλ ζπλδεδεκέλα ζε 

ζεηξά κε έλα καθξύ ζύξκα ΑΓ κήθνπο πεξίπνπ κηζνύ κέηξνπ θαη 

θπζηθά δηαθόπηε. Δπηιέμηε κηα αληίζηαζε από ην 

θηβώηην θαη  θιείζηε ην θύθισκα.  

Βήμα 1ο Σεκεηώζηε ηελ έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ 

δείρλεη ην ακπεξόκεηξν. Φξνληίζηε ώζηε ε έληαζε λα 

παξακέλεη ζηαζεξή π.ρ.10Α. Τνπνζεηήζηε ηνλ 

αηζζεηήξα ηνπ καγλεηνκέηξνπ ζε νξηζκέλε απόζηαζε 

από ηνλ αγσγό, (αο πνύκε r=2cm). Καη θαηόπηλ ζε 

δηπιάζηα θαη ηξηπιάζηα από ηνλ αγσγό. 

 Τη ζα παξαηεξήζεηε; 

 Φηηάμηε έλα πίλαθα ηηκώλ κε ηα κεγέζε Β θαη r θαη 

ζηε ζπλέρεηα  ην δηάγξακκα ηεο έληαζεο ηνπ 

πεδίνπ Β(r),  ζπλαξηήζεη ηεο απόζηαζεο. Δίλαη 

ζύκθσλν κε ην δηάγξακκα ηνπ ζρήκαηνο 14; 

 Από ηηο ηηκέο πνπ βξήθαηε επηβεβαηώλεηαη όηη ην πεδίν είλαη 

Β αληηζηξόθσο αλάινγν ηεο απόζηαζεο (1/r), από ηνλ 

αγσγό; 

Τε δηθή καο απάληεζε ζα ηε βξείηε αλ παξαηεξήζεηε 

πξνζεθηηθά ην ζρήκα 14. 

Βήμα 2ο Τνπνζεηήζηε ηνλ αηζζεηήξα ηνπ 

καγλεηνκέηξνπ ζε ζηαζεξή απόζηαζε από ηνλ αγσγό. 

Δπηιέγνληαο ηηο θαηάιιειεο αληηζηάζεηο από ην 

θηβώηην αληηζηάζεσλ δηπιαζηάζηε, ηξηπιαζηάζηε  θ.ιπ. 

ηελ έληαζε ηνπ ξεύκαηνο, θηηάμηε έλα πίλαθα ηηκώλ, κε 

ηηο ηηκέο ηνπ ξεύκαηνο πνπ δείρλεη ην ακπεξόκεηξν θαη 

ηεο έληαζεο ηνπ πεδίνπ πνπ δείρλεη ην καγλεηόκεηξν. 

Με βάζε ηνλ πίλαθα ηηκώλ πνπ θάλαηε θηηάμηε ην 

δηάγξακκα  Β(I).  

 Σχ.15 Τν πεδίν Β ζε 

ζπγθεθξηκέλε απόζηαζε από ηνλ 

αγσγό, είλαη αλάινγν ηεο έληαζεο 

ηνπ ξεύκαηνο. 

Σχ. 14 Τν πεδίν όζν 

απνκαθξπλόκαζηε από ηνλ αγσγό 

κεηώλεηαη. Η κείσζε κάιηζηα απηή 

είλαη αληηζηξόθσο αλάινγα ηεο 

απόζηαζεο από ηνλ αγσγό 
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 Σπκθσλεί κε απηό ηνπ ζρήκαηνο 15;  

 Tη παξαηεξείηε; Δπηβεβαηώλεηαη όηη ε έληαζε ηνπ καγλεηηθνύ 

πεδίνπ είλαη αλάινγε ηεο έληαζεο ηνπ ξεύκαηνο; 

Δπαλαιάβαηε αιιάδνληαο ηηο ηηκέο ησλ αληηζηάζεσλ πνπ 

αξρηθά επηιέμαηε. 

Τε δηθή καο απάληεζε ζα ηε βξείηε αλ παξαηεξήζεηε 

πξνζεθηηθά ην ζρήκα 15. 

Βήμα 3ο  Να πξνηείλεηε κηα δηαδηθαζία, γηα ηνλ ππνινγηζκό ηεο 

καγλεηηθήο ζηαζεξάο Κκ.  

Σθεθηείηε, ηη ζαο ρξεηάδεηαη γηα λα ην πεηύρεηε, ζπκίδνπκε:  

(Β =Κκ2Ι/r . Κκ=Βr/2I) 

Αο ζαο βνεζήζνπκε όκσο ιίγν… 

Τνπνζεηείζηε ηνλ αηζζεηήξα ηνπ καγλεηνκέηξνπ ζε κηα ζέζε. 

Σεκεηώζηε ηελ έλδεημε ηνπ Β. Μεηξήζηε ηελ απόζηαζε r ηνπ 

αηζζεηήξα από ηνλ αγσγό. Γηαβάζηε ηελ έλδεημε ηνπ 

Ακπεξόκεηξνπ.  

Δπαλαιάβαηε πνιιέο θνξέο γηα δηάθνξεο ηηκέο ηνπ ξεύκαηνο 

θαη γηα δηαθνξεηηθέο ζέζεηο.  

 Πόζν θνληά ζηελ πξαγκαηηθή ηηκή Κκ=10-7 Ν/Α2. είλαη νη 

δηθέο ζαο ηηκέο; Δθηηκήζηε πνύ ηπρόλ λα νθείιεηαη ην 

ζθάικα ζηε κέηξεζή ζαο. 

 ΢σόλιο μελέηηρ:  
Σην ζεκείν απηό πξνηείλνπκε, αλ ζέιεηε λα εληξπθήζεηε ζηα 
παξαπάλσ, λα κειεηήζεηε θαη ηα εμήο: 
Α. Από ην βηβιίνηνπ SERWAY, ηόκνο Β΄ειεθηξνκαγλεηηζκόο, 
ηηο παξαγξάθνπο 29.1 θαη 29.2 ζηηο ζειίδεο 178 θαη 181 
αληίζηνηρα. 
Β. Από ην βηβιίνλ OHANIAN, ηόκνο Β΄ειεθηξνκαγλεηηζκόο, 
ηηο παξαγξάθνπο 30.3 θαη 31.1 ζηηο ζειίδεο 173 θαη 189 
αληίζηνηρα. 
Έηζη ζα ζπκεζείηε θαη απηά πνπ θάλαηε θάπνηε ζην 
Παλεπηζηήκην. Δίλαη ζεκαληηθό λα ζπκεζείηε ηνπο Νόκνπο ησλ 
Biot-Savart θαη ηνπ Ampere. 
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ΠΑΡΑΓΔΗΓΜΑ 1ο 

Γίλνληαη δύν παξάιιεινη αγσγνί Γ θαη Ε κεγάινπ κήθνπο, νη νπνίνη 

βξίζθνληαη ζε απόζηαζε r κεηαμύ ηνπο θαη ζε θελό ρώξν. Οη αγσγνί 

δηαξξένληαη από ξεύκαηα Η1=Η θαη Η2=2Η αληίζηνηρα. Αλ δίλεηαη ε Κκ=10-2 

Ν/Α2, λα βξείηε:  

Α. ηελ έληαζε ηνπ 

καγλεηηθνύ πεδίνπ  πνπ 

δεκηνπξγείηαη από ηνπο 

δύν απηνύο αγσγνύο ζηα 

ζεκεία Α  όηαλ 

ΑΓ=ΑΕ=r/2  

 

Β. ηελ έληαζε ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ πνπ δεκηνπξγεί ν αγσγόο Γ ζηε 

ζέζε πνπ βξίζθεηαη ν αγσγόο Ε.  

Γ. Αλ δίλεηαη όηη νη αγσγνί είλαη ειεθηξηθά κνλσκέλνη. Τνπο πιεζηάδνπκε 

ηόζν ώζηε λα κεδελίζνπκε ηε κεηαμύ ηνπο απόζηαζε. Πνηα κνξθή ζα έρεη 

ην καγλεηηθό πεδίν γύξσ από απηνύο, όηαλ δηαξξένληαη από νκόξξνπα  

ξεύκαηα; 

Γ. Σην εξώηεκα Γ αλ νη αγσγνί δηαξξένληαη από αληίξξνπα ξεύκαηα, λα 

βξείηε πνηα ζρέζε πξέπεη λα έρνπλ νη εληάζεηο ησλ ξεπκάησλ πνπ ηνπο 

δηαξξένπλ, ώζηε ζην ρώξν γύξσ από απηνύο ην πεδίν λα έρεη ηηκή 

παληνύ κεδέλ. Μπνξείηε λα εμεγήζεηε, γηαηί, όηαλ ζέινπκε λα 

εμνπδεηεξώζνπκε ηα καγλεηηθά πεδία πνπ δεκηνπξγνύλ δύν 

ξεπκαηνθόξα ,ειεθηξηθά κνλσκέλα ζύξκαηα, κε αληίζεηεο θνξάο 

ξεύκαηα, ηα θάλνπκε πιεμίδα; 

Απάντηση: Καη ζηα καγλεηηθά πεδία, όπσο ζηα ειεθηξηθά, αιιά θαη ηα 

βαξπηηθά, ηζρύεη ε αξρή ηεο επαιιειίαο (ππέξζεζεο). Γειαδή όηαλ έλα 

πεδίν δεκηνπξγείηαη από πνιιέο πεγέο, όπσο πνιινύο ξεπκαηνθόξνπο 

αγσγνύο, πνιιά θνξηία, ή πνιιέο κάδεο αληίζηνηρα, ηόηε ζε θάζε ζεκείν 

 
Σχ. 17 Τα δηαλύζκαηα Β1 

θαη Β2  έρνπλ ίδηα δηεύζπλζε 

θαη αληίζεηεο θνξέο, 

ζπλεπώο ην δηαλπζκαηηθό 

άζξνηζκα γίλεηαη 

αιγεβξηθό. 

 

 
Σχ. 16 Οη αγσγνί 
βξίζθνληαη πάλσ ζην 

επίπεδν ηεο ζειίδαο. 
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ηνπ, ε έληαζε  ζα έρεη ηηκή ίζε κε ην δηαλπζκαηηθό άζξνηζκα ησλ εληάζεσλ  

πνπ ζα είρακε ζε απηό ην ζεκείν, αλ θάζε κία από ηηο πεγέο δεκηνπξγνύζε 

ην πεδίν κόλε ηεο.  

Α: Σηελ πξνθεηκέλε πεξίπησζε ηζρύεη ε αξρή ηεο επαιιειίαο: 

B


= 1B


+ 2B


+…. NB


 (Γηαλπζκαηηθό άζξνηζκα). Γειαδή ε έληαζε ζην ζεκείν 

Α ζα ηζνύηαη κε ην δηαλπζκαηηθό άζξνηζκα ησλ εληάζεσλ Β1 θαη Β2 πνπ 

ζα είρακε  ζ’ απηό ην ζεκείν, αλ ην πεδίν νθεηιόηαλ κόλν  ζηνλ αγσγό Γ 

ή ηνλ αγσγό Ε αληίζηνηρα. 

21 BBB


    Β=Β1–Β2     Β=Κκ 2Η/r/2 - Kκ 4I/r/2   B=-Kκ4I/r 

Τo (–) δειώλεη όηη ε θνξά ηνπ Β ζα είλαη ίδηα κε ηε θνξά ηνπ δηαλύζκαηνο 

Β2 ε νπνία ειήθζε σο αξλεηηθή. Πξνζνρή όκσο ζηνλ ππνινγηζκό ηεο 

έληαζεο ζην ζεκείν Γ, δηόηη  ηα δηαλύζκαηα Β1 θαη Β2 δελ έρνπλ ίδηα 

δηεύζπλζε, νπόηε πξέπεη λα ρξεζηκνπνηήζεηε ηε κέζνδν ηνπ 

παξαιιειόγξακκνπ.  

Β:    Β=Κκ 2Η/r                 

Γ:  Β = Κκ 4Η/r   

Γ: Θα πξέπεη νη εληάζεηο ησλ ξεπκάησλ πνπ ηνπο δηαξξένπλ λα είλαη ίζεο  

έηζη ώζηε λα ηζρύεη: 21 BBB


 =0 

 

 

΢σόλιο μελέηηρ:  
Αλ πηζηεύεηο όηη θαηάιαβεο ην παξαπάλσ παξάδεηγκα, ηελ 
κεζνδνινγία ηνπ θαη πσο εθαξκόδεηαη ε αξρή ηεο επαιιειίαο, 
πξνζπάζεζε λα απαληήζεηο ηελ άζθεζε απηναμηνιόγεζεο 4.  
Αλ δπζθνιεπηείο ζηελ πξόζζεζε δηαλπζκάησλ πνπ ζρεκαηίδνπλ 
γσλία, πξνηείλνπκε λα κειεηήζεηο από ην ζρνιηθό βηβιίν ηεο Α΄ 
Λπθείνπ, ηελ παξάγξαθν πνπ αλαθέξεηαη ζηε ζύλζεζε δπλάκεσλ. 
Πξνθαλώο ε πξόζζεζε δηαλπζκαηηθώλ κεγεζώλ, γίλεηαη κε ηνλ ίδην 

ηξόπν γηα όια ηα κεγέζε απηά. 
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Σχ 21 Τν πεδίν ηνπ πελίνπ κε γξακκέο. 

Παξαηεξνύκε όηη ην πεδίν ελόο ζσιελνεηδνύο  

είλαη ίδην κε απηό ηνπ επζύγξακκνπ καγλήηε. 

 

1.1.5 ΟΜΟΗΟΣΖΣΔ΢ ΚΑΗ ΓΗΑΦΟΡΔ΢ ΜΑΓΝΖΣΗΚΩΝ ΚΑΗ 

ΖΛΔΚΣΡΗΚΩΝ ΓΤΝΑΜΗΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ- 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1) Οη καγλεηηθέο δπλακηθέο γξακκέο είλαη 

θιεηζηέο, ζε αληίζεζε κε ηηο δπλακηθέο γξακκέο 

ηνπ ειεθηξνζηαηηθνύ πεδίνπ πνπ είλαη αλνηθηέο 

θαη νη νπνίεο μεθηλνύλ από ζεηηθά θνξηία θαη 

θαηαιήγνπλ ζε αξλεηηθά. 

2) Ζ ππθλόηεηά ηνπο, δειαδή ην πιήζνο ηνπο  

αλά κνλάδα επηθάλεηαο, δειώλεη ην πόζν 

ηζρπξό είλαη ην πεδίν. Όπνπ νη καγλεηηθέο 

δπλακηθέο γξακκέο είλαη ππθλέο ην πεδίν είλαη 

ηζρπξό θαη όπνπ είλαη αξαηέο, ην πεδίν είλαη 

αζζελέο.  Τν αληίζηνηρν ηζρύεη θαη ζην 

ειεθηξηθό πεδίν.  

3) Σε θάζε ζεκείν ηνπο, ην δηάλπζκα ηεο 

έληαζεο είλαη εθαπηόκελν, όπσο αληίζηνηρα 

ζπκβαίλεη θαη ζηηο δπλακηθέο γξακκέο ηνπ ειεθηξηθνύ 

πεδίνπ. 

4) Όπσο ζηνπο θπζηθνύο καγλήηεο, έηζη θαη ζηα  

ξεπκαηνθόξα πελία θαη πιαίζηα, νη δπλακηθέο 

γξακκέο , «βγαίλνπλ» από ηνλ βόξεην πόιν θαη 

«κπαίλνπλ» από ην λόην, άιισζηε θαη απηά 

ζπκπεξηθέξνληαη σο καγλήηεο. Οη ειεθηξηθέο 

 
Σχ 20 Τν καγλεηηθό πεδίν ελόο καγλήηε κε 

γξακκέο. Παξαηεξνύκε όηη είλαη θιεηζηέο, 

θαζώο βγαίλνπλ από ηνλ βόξεην πόιν θαη 

κπαίλνπλ από ηνλ Νόηην πόιν. 

 
 
΢σ 19 Σην ζρήκα θαίλεηαη ην ειεθηξηθό 
πεδίν πνπ δεκηνπξγείηαη από δύν εηεξόζεκα 

θνξηία. Οη ειεθηξηθέο δπλακηθέο γξακκέο , 

ρσξίο λα ηέκλνληαη, θαηεπζύλνληαη απν ην 

ζεηηθό θνξηίν πξνο ην αξλεηηθό. 

 
Σχ. 18. Σην ζρήκα θαίλεηαη ην καγλεηηθό πεδίν πνπ 

δεκηνπξγείηαη από δύν θπζηθνύο καγλήηεο. Παξαηεξείηε 

όηη νη καγλεηηθέο δπλακηθέο γξακκέο δελ ηέκλνληαη. 

Σχ.22 Οη γξακκέο ηνπ πεδίνπ ελόο 
θπθιηθνύ ξεπκαηνθόξνπ αγσγνύ. 

Πεξηζζόηεξα γηα ην καγλεηηθό 

πεδίν ηνπ αγσγνύ απηνύ ζα 

κάζνπκε ζηελ επόκελε ελόηεηα. 
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μεθηλνύλ από ζεηηθά θνξηία θαη θαηαιήγνπλ ζε αξλεηηθά. 

5) Γελ ηέκλνληαη, όπσο θαη νη ειεθηξηθέο.  

6) Σην νκνγελέο καγλεηηθό πεδίν, νη δπλακηθέο γξακκέο είλαη 

επζείεο, παξάιιειεο, νκόξξνπεο θαη ηζαπέρνπζεο, όπσο 

θαη νη δπλακηθέο γξακκέο, ηνπ νκνγελνύο ειεθηξηθνύ 

πεδίνπ. Σην νκνγελέο πεδίν ε έληαζε έρεη ηελ ίδηα ηηκή ζε 

όια ηνπ ηα ζεκεία. 

ΓΡΑ΢ΣΖΡΗΟΣΖΣΑ 1 

 Χαξάμηε κε ην ζηπιό ζαο έλα ξεπκαηνθόξν αγσγό πάλσ ζηε ζειίδα ηνπ 

ηεηξαδίνπ ζαο. Σεκεηώζηε ηελ θαηεύζπλζε ηνπ πεδίνπ ζε δύν ζεκεία, 

δεμηά θαη αξηζηεξά ηνπ αγσγνύ θαη ζε απόζηαζε r από απηόλ. Γξάςηε ηε 

καζεκαηηθή ζρέζε από ηελ νπνία δίλεηαη ην κέηξν ηεο έληαζεο Β. Να 

επαλαιάβεηε ην ίδην αιιάδνληαο ηε θνξά ζην ξεύκα. 

ΓΡΑ΢ΣΖΡΗΟΣΖΣΑ 2 

 Φηηάμηε έλα ζρήκα πνπ λα θαίλνληαη: κηα καγλεηηθή βειόλα πνπ κπνξεί 

λα ζηξέθεηαη γύξσ από θαηαθόξπθν άμνλα, ε νπνία λα ηζνξξνπεί ζηε 

δηεύζπλζε βνξξάο – λόηνο θαη έλαο νξηδόληηνο επζύγξακκνο αγσγόο πνπ 

είλαη παξάιιεινο ζηνλ θαηά κήθνο άμνλα ηεο βειόλαο.  

Α. Όηαλ ε βειόλα ηζνξξνπεί, ν αγσγόο θαη ε βειόλα βξίζθνληαη ζην ίδην 

νξηδόληην επίπεδν.  

Β. Όηαλ ε βειόλα ηζνξξνπεί, ν θαηά κήθνο άμνλάο ηεο, βξίζθεηαη ζην ίδην 

θαηαθόξπθν επίπεδν κε ηνλ νξηδόληην αγσγό. Να πάξεηε δύν 

πεξηπηώζεηο: 1. Ζ βειόλα βξίζθεηαη πάλσ από ηνλ αγσγό. 2. Ζ βειόλα 

βξίζθεηαη θάησ από ηνλ αγσγό. 

Γηαβηβάζηε ξεύκα ζηνλ αγσγό θαη ζε θάζε πεξίπησζε αθήζηε ηε βειόλα 

λα ηζνξξνπήζεη. Γηα θάζε κία από ηηο παξαπάλσ πεξηπηώζεηο, λα 

θηηάμεηε έλα λέν ζρήκα πνπ λα θαίλνληαη, ε λέα ζέζε ηζνξξνπίαο ηεο 

βειόλαο θαη νη δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζηνπο πόινπο ηεο, από ην πεδίν 

ηνπ αγσγνύ.  
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ΓΡΑ΢ΣΖΡΗΟΣΖΣΑ 3 

Τνπνζεηείζηε έλαλ επζύγξακκν 

αγσγό θαηαθόξπθα, πεξλώληαο ηνλ 

κέζα από έλα ρνληξό νξηδόληην 

ραξηόλη θαη δηαβηβάζηε ξεύκα ζ’ 

απηόλ από κηα κπαηαξία ησλ 6 volt. 

Πάλσ ζην ραξηόλη βάιηε κηα 

καγλεηηθή βειόλα απνθιίζεσο θαη 

δέζηε ηε κε κνλσηηθό λήκα από ηνλ 

αγσγό έηζη πνπ λα κπνξεί λα 

πεξηζηξέθεηαη γύξσ από απηόλ 

δηαγξάθνληαο θύθιν. 

Πεξηζηξέςηε ηώξα ηε βειόλα 

πνιύ αξγά γύξσ από ηνλ αγσγό ζεκεηώλνληαο ηηο ζέζεηο πνπ 

ηζνξξνπεί. Σρεδηάζηε ηηο δηαδνρηθέο ζέζεηο ηεο βειόλαο ζην ηεηξάδηό 

ζαο, θαη ζρνιηάζηε ην απνηέιεζκα. Πξαγκαηνπνηείζηε ην πείξακα γηα 

δηάθνξα κήθε ηνπ λήκαηνο. 

Σε θάζε ζέζε ηζνξξνπίαο, ν θαηά κήθνο άμνλαο ηεο βειόλαο, είλαη 

θάζεηνο ζην κνλσηηθό λήκα; Δμεγείζηε ηη ζεκαίλεη απηό.  

Απνκαθξύλεηε ηώξα ηε βειόλα θαη απιώζηε πάλσ ζην ραξηόλη 

ξηλίζκαηα ζηδήξνπ. Σπγθξίλεηε ηώξα ηελ εηθόλα πνπ θηηάμαηε ζην ραξηί 

ζαο δσγξαθίδνληαο ηηο δηαδνρηθέο ζέζεηο ηεο βειόλαο κε ηελ εηθόλα πνπ 

βιέπεηε κε ηα ξηλίζκαηα ζηδήξνπ.  

Τη ζπκπεξαίλεηε, κήπσο ε καγλεηηθή βειόλα ηζνξξνπεί ζε ζέζεηο 

εθαπηνκεληθέο ησλ θύθισλ πνπ δεκηνπξγνύλ ηα ξηλίζκαηα ζηδήξνπ; 

 

 

Σχ. 23 Η καγλεηηθή βειόλα ζα ηζνξξνπεί 

ζε ζέζεηο εθαπηνκεληθέο ησλ δπλακηθώλ 

γξακκώλ ηνπ αγσγνύ. Σηελ 

πξαγκαηηθόηεηα βέβαηα επεξεάδεηαη θαη 

από ην καγλεηηθό πεδίν ηεο Γεο. Όζν πην 

ηζρπξό όκσο είλαη ην καγλεηηθό πεδίν ηνπ 

αγσγνύ ε βειόλα ζα ηείλεη λα ηζνξξνπεί 

ζε ζέζεηο εθαπηνκεληθέο ησλ νκόθεληξσλ 

θύθισλ κε θέληξν ζηνλ αγσγό. 

 



19 

Πα πα λεξ ί ος  Γ ιώ πγορ ,  Φς σ ι κ όρ ,  MSc  

ΓΡΑ΢ΣΖΡΗΟΣΖΣΑ 4 (΢ΤΝΘΔΣΗΚΖ ΔΡΓΑ΢ΗΑ) 

Φηηάμηε έλα θύθισκα πνπ λα πεξηιακβάλεη κηα κπαηαξία 6 Volt, έλα 

δηαθόπηε κηα κηθξή ιάκπα θαη ειεθηξηθά κνλσκέλα ράιθηλα ζύξκαηα. 

΄Όηαλ ην θύθισκα είλαη αλνηθηό  ηνπνζεηείζηε κηα καγλεηηθή βειόλα 

απνθιίζεσο, έηζη ώζηε λα ηζνξξνπεί παξάιιεια ζηνλ αγσγό AΓ, πάλσ 

ή θάησ από απηόλ, ζε κηθξή ζρεηηθά απόζηαζε από απηόλ. Να θάλεηε ηα 

παξαθάησ βήκαηα θαη θάζε θνξά λα ζεκεηώλεηε απηό πνπ παξαηεξείηε 

δίλνληαο κηα κηθξή εμήγεζε. Μπνξείηε κάιηζηα αληί καγλεηηθήο βειόλαο 

λα ρξεζηκνπνηήζεηε κηα απιή βειόλα θξεκαζκέλε από έλα θαηαθόξπθν 

λήκα. Ζ βειόλα ζα καγλεηηζηεί νπόηε ζα 

ζπκπεξηθέξεηαη ην ίδην. 

 Βήμα 1ο. Κιείζηε ην δηαθόπηε θαη 

ζεκεηώζηε πξνο ηα πνύ ζα απνθιίλεη ε 

βειόλα; 

Βήμα 2ο. Βάιηε έλα όκνην ιακπηήξα 

παξάιιεια ζε απηόλ πνπ έρεηε. 

Ζ απόθιηζε ηεο βειόλαο ζα απμεζεί ή 

Θα κεησζεί; ΄Ζ κήπσο ε βειόλα ζα 

απνθιίλεη πξνο ηελ αληίζεηε θαηεύζπλζε;  

Τη από ηα παξαπάλσ ζα ζπκβεί αλ 

ηνπνζεηείζηε ηνπο ιακπηήξεο ζε ζεηξά; 

Βήμα 3ο. Βάιηε κηα όκνηα κπαηαξία ζε ζεηξά, ζπλδένληαο ηνλ ζεηηθό 

πόιν ηεο κε ηνλ αξλεηηθό ηεο άιιεο θαη θιείζηε ην δηαθόπηε. Τώξα ε 

απόθιηζε ηεο βειόλαο ζα γίλεη κεγαιύηεξε; κηθξόηεξε; ή δελ ζα αιιάδεη; 

ζε ζρέζε κε ηελ απόθιηζε πνπ είρε κε ηελ κία κπαηαξία; 

Βήμα 4ο. Σην θύθισκα ηνπ 3νπ βήκαηνο. Απνκαθξύλεηε αξγά ηελ 

βειόλα θηλώληαο ηελ πξνο ηα πάλσ ή πξνο ηα θάησ αληίζηνηρα. Τη 

παξαηεξείηε; Σρνιηάζηε  απηό πνπ ζα δείηε. 

Βήμα 5ο. Σην θύθισκα ηνπ 3νπ βήκαηνο αληηζηξέςηε ηελ πνιηθόηεηα 

ηεο ζπζηνηρίαο ησλ δύν κπαηαξηώλ. Τη ζα ζπκβεί ζηελ απόθιηζε ηεο 

 

Σχ. 24 Η καγλεηηθή βειόλα είλαη 

παξάιιειε ζηνλ αγσγό θαη 

δείρλεη Βνξά Νόην, ππό ηελ 

επίδξαζε κόλν ηνπ καγλεηηθνύ 

πεδίνπ ηεο Γεο. Ο δηαθόπηεο ηνπ 

θπθιώκαηνο είλαη αλνηθηόο. 
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βειόλαο; 

Βήμα 6ο. Φηηάμηε έλα πξαθηηθό θαλόλα κε ηνλ νπνίν λα ζπλδέεηαη ε 

απόθιηζε ηεο βειόλαο θαη ε θνξά ηνπ ξεύκαηνο, εθκεηαιιεπόκελνη ηηο 

παξαηεξήζεηο πνπ θάλαηε. (θαλόλα ηνπ δεμηνύ ρεξηνύ). 

  Βήμα 7ο. Φηηάμηε ηώξα δύν όκνηα θπθιώκαηα κε απηό πνπ θηηάμαηε 

ζην 1ν βήκα. Τα δύν ξεπκαηνθόξα  ζύξκαηα ΑΓ θαη Α’Γ’  ηνπνζεηείζηε 

ηα παξάιιεια θαη θιείζηε ηνπο δηαθόπηεο. Α) Αλ ηα ξεύκαηα είλαη 

παξάιιεια θαη νκόξξνπα ηη παξαηεξείηε; κεγαιώλεη ε απόθιηζε ηεο 

βειόλαο; Β) Αλ ηα ξεύκαηα πνπ δηαξξένπλ ηνπο αγσγνύο ΑΓ θαη Α’Γ’ 

είλαη αληίξξνπα, ηη ζα ζπκβεί ζηελ απόθιηζε ηεο βειόλαο; Θα κεησζεί 

κήπσο; 
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Αζκήζειρ αςηοαξιολόγηζηρ 

1. Τν καγλεηηθό πεδίν ελόο επζύγξακκνπ αγσγνύ ζα ην 

νλνκάδαηε:        Α. νκνγελέο             Β. αλνκνηνγελέο.  

Θπκεζείηε ηα αληίζηνηρα από ην ειεθηξηθό πεδίν 

2. Πνηεο νη δηαθνξέο θαη νη νκνηόηεηεο ησλ 

καγλεηηθώλ θαη ησλ ειεθηξηθώλ πεδηαθώλ 

γξακκώλ; 

3. Γηαηί νη δπλακηθέο γξακκέο δελ κπνξεί λα 

ηέκλνληαη; 

4.  Γίλνληαη δύν παξάιιεινη αγσγνί Γ θαη Ε κεγάινπ 

κήθνπο. Πνύ βξίζθνληαη ζε απόζηαζε r κεηαμύ ηνπο 

θαη ζε θελό ρώξν. Οη αγσγνί δηαξξένληαη από 

ξεύκαηα Η1 =Η2=Η αληίζηνηρα θαη όηη ηζρύεη :2(ΑΓ)=ΑΕ. 

Γίλεηαη ε απόζηαζε r θαη ε ζηαζεξά Κκ.  

Α. Να βξείηε ηελ έληαζε ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ  

πνπ δεκηνπξγείηαη από ηνπο δύν απηνύο αγσγνύο ζην 

ζεκείν Α.  

Β. Να βξείηε ηελ έληαζε ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ 

πνπ δεκηνπξγείηαη ζε ζεκείν Γ πνπ βξίζθεηαη επί ηεο 

κεζνθαζέηνπ ηνπ επζπγξάκκνπ ηκήκαηνο ΓΕ θαη είλαη 

ηέηνην ώζηε ΓΓ=ΕΓ=ΓΕ=r. 

Γ. Γίλεηαη όηη νη αγσγνί είλαη ειεθηξηθά κνλσκέλνη. 

Τνπο πιεζηάδνπκε ηόζν ώζηε λα κεδελίζνπκε ηε 

κεηαμύ ηνπο απόζηαζε. Πνηα κνξθή ζα έρεη ην καγλεηηθό πεδίν 

γύξσ από απηνύο, όηαλ δηαξξένληαη από αληίξξνπα ξεύκαηα; 

Μπνξείηε λα εμεγήζεηε, γηαηί, όηαλ ζέινπκε λα 

εμνπδεηεξώζνπκε ηα καγλεηηθά πεδία πνπ δεκηνπξγνύλ δύν 

ξεπκαηνθόξα ,ειεθηξηθά κνλσκέλα ζύξκαηα, κε αληίζεηεο 

θνξάο ξεύκαηα, ηα θάλνπκε πιεμίδα; 

 

 
Σχ. 25 Οη παξάιιεινη ξεπκαηνθόξνη 

αγσγνί βξίζθνληαη πάλσ ζην επίπεδν 

ηεο ζειίδαο. 

 

 

 
Σχ. 26 Οη αγσγνί είλαη θάζεηνη ζηε 
ζειίδα. Τν πεδίν πνπ δεκηνπξγεί 

θάζε αγσγόο ζην ζεκείν Γ, είλαη 

θάζεην ζηελ απόζηαζε ΑΓ θαη ΖΓ 

αληίζηνηρα, επεηδή ην 


 είλαη 
θάζεην ζην επίπεδν πνπ νξίδνπλ ν 

αγσγόο θαη ην ζεκείν. 
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ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ ΕΝΟΤΗΤΑΣ 

 Οη ρεσκαηοθόροη αγωγοί δεκηοσργούλ καγλεηηθά πεδία.  

 Μαγλεηηθό πεδίο Β: Ολοκάδοσκε ηελ ηδηόηεηα ποσ 

αποθηά ο τώρος γύρω από ηο ρεσκαηοθόρο αγωγό ή ηο 

καγλήηε, δειαδή, λα αζθεί δσλάκεης ζε ρηλίζκαηα 

ζηδήροσ ή λα εθηρέπεη ηε καγλεηηθή βειόλα .  

 Η ηηκή ηοσ πεδίοσ Β ζε έλα ζεκείο ιέγεηαη θαη καγλεηηθή 

επαγωγή Β, αιιά θαη έληαζε Β ηοσ καγλεηηθού πεδίοσ. 

 Το καγλεηηθό πεδίο όπως θαη ηο ειεθηρηθό έτεη 

δηαλσζκαηηθό ταραθηήρα.  

 Μπορούκε λα περηγράθοσκε έλα καγλεηηθό πεδίο κε ηης 

γρακκές ηοσ.  

 Οη δσλακηθές γρακκές ηοσ καγλεηηθού πεδίοσ, είλαη 

λοεηές γρακκές ποσ ζε θάζε ζεκείο ηοσς ηο δηάλσζκα 

ηες έληαζες είλαη εθαπηόκελο. 

 Οη δσλακηθές γρακκές ηοσ καγλεηηθού πεδίοσ ελός 

εσζύγρακκοσ ρεσκαηοθόροσ αγωγού, είλαη θύθιοη 

οκόθεληροη θαη βρίζθοληαη ζε επίπεδα θάζεηα ζηολ 

αγωγό. Η έληαζε ζηο ζεκείο Α, είλαη θάζεηε ζηο επίπεδο 

ποσ ορίδεηαη από ηολ αγωγό θαη ηο ζεκείο Α θαη θσζηθά 

εθαπηόκελε ηες δσλακηθής γρακκής ζηο ζεκείο ασηό 

  Η καζεκαηηθή ζτέζε ε οποία δίλεη ηελ ηηκή ηες έληαζες 

ηοσ καγλεηηθού πεδίοσ ζε οποηοδήποηε ζεκείο γύρω από 

ηολ αγωγό είλαη Β=Κκ2Ι/r.  


